

# Сталлинец

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского Государственного Университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 2 (75)

Пятница, 21 января, 1949 года

Выходит 3 раза в месяц

## ПО ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА, ПОД ВОДИТЕЛЬСТВОМ СТАЛИНА

21 января 1924 года умер Владимир Ильич Ленин — организатор большевистской партии, создатель Советского государства, вождь, учитель и друг трудящихся всего мира. Всю свою благородную революционную жизнь Владимир Ильич Ленин посвятил борьбе за свержение власти эксплуататоров и строительство нового социалистического общества. Ленин заявил на весь мир о непреклонной решимости партии большевиков «добиться во что бы то ни стало того, чтобы Русь перестала быть убогой и бессильной, чтобы она стала в полном смысле слова могучей и обильной».

Владимир Ильич Ленин умер в то время, когда наша страна, истощенная четырьмя годами империалистической и тремя годами гражданской войны, еще восстанавливала свое хозяйство. Небольшой исторический срок прошел с того времени, но какие изумительные произошли перемены! Большевистская партия под руководством Сталина смело и уверенно взялась за осуществление ленинской программы строительства социализма. Выполняя заветы великого Ленина, наш народ построил социализм, достиг выдающихся успехов на всех участках государственного, хозяйственного и культурного строительства. За годы сталинских пятилеток неузнаваемо преобразилось лицо Советской страны, были построены тысячи заводов и фабрик, созданы мощные промышленные центры, возникли новые отрасли промышленности. Покончено с вековой отсталостью сельского хозяйства. Крестьянство прочно стало на единственно правильный — колхозный путь, путь социализма.

Уходя от нас, Ленин завещал нам держать высоко и хранить в чистоте великое звание члена партии; хранить единство нашей партии, как зеницу ока; крепить и укреплять диктатуру пролетариата; укреплять всеми силами союз рабочих и крестьян; укреплять и расширять Союз Республик; не щадить сил для того, чтобы укрепить нашу Красную Армию, наш Красный Флот; укреплять и расширять союз трудящихся всего мира.

Сегодня, в день памяти Владимира Ильича Ленина, мы можем с гордостью оказать, что все, что было завещано нам Лениным, все, в чем покаялся товарищ Сталин над гробом Ильича, — все это воплощено в живых делах социализма.

Наши люди на каждом шагу своей деятельности следуют сталинскому наказу — всегда иметь перед собой образ великого Ленина и подражать Ленину во всем: быть бесстрашными в бою и беспощадными к врагам народа, свободными от всякой паники, когда вырисовывается какая-нибудь опасность, мудрыми и честными, любящими свой народ.

Много славных побед одержал советский народ под знаменем Ленина, под водительством Сталина. СССР выдержал испытания Великой Отечественной войны, стал несокрушимой опорой освободительной борьбы

рабочих, крестьян и поработанных народов всего мира против империализма и реакции. После второй мировой войны от капитализма отпали такие страны Европы, как Польша, Румыния, Чехословакия, Болгария, Венгрия, Албания, Югославия. «Чем

превысил довоенный уровень. В сельском хозяйстве достигнут довоенный валовой сбор зерновых культур, а урожайность превзошла уровень 1940 года. Значительно повысилось материальное благосостояние народа. По сталинскому плану в степ-



Владимир Ильич Ленин

больше будут шуметь господа поджигатели новой войны, тем все больше они будут отталкивать от себя миллионы простых людей во всех странах и тем скорее будет происходить международная изоляция этих господ» (В. М. Молотов). Демократический лагерь сторонников мира и демократии, во главе которого стоит СССР, все больше крепнет, превращаясь в великую и несокрушимую силу.

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина Советский Союз перевыполняет свою новую послевоенную пятилетку. В минувшем 1948 году благодаря широко развернувшемуся социалистическому соревнованию изна промышленность шла на таком уровне, который на 17 процентов

превысил довоенный уровень. В сельском хозяйстве достигнут довоенный валовой сбор зерновых культур, а урожайность превзошла уровень 1940 года. Значительно повысилось материальное благосостояние народа. По сталинскому плану в степ-

Величественные задачи стоят в наступившем новом году. Мы будем добиваться нового роста нашей промышленности, транспорта, сельского хозяйства, смело внедрять новую технику, добиваться дальнейшего повышения производительности труда. Будем бороться за новый расцвет социалистической культуры. Советские люди берут на себя обязательства сделать 1949 год завершающим годом пятилетки.

Осенняя знаменем Ленина, под водительством великого Сталина дружная семья народов СССР идет вперед, к коммунизму.

Помните, любите, изучайте Ильича, нашего учителя, нашего вождя.

Боритесь и побеждайте врагов, внутренних и внешних — по Ильичу.

Стройте новую жизнь, новый быт, новую культуру — по Ильичу.

Никогда не отказывайтесь от малого в работе, ибо из малого строится великое, — в этом один из важных заветов Ильича.

И. СТАЛИН

### Памяти В. И. Ленина

21 января в 7 часов вечера в Нижней аудитории I корпуса состоится торжественно-траурное заседание, посвященное 25-летию со дня смерти Владимира Ильича Ленина. Будет прочитан доклад «25 лет без Ленина под руководством Сталина по ленинскому пути».

Артисты филармонии выступят с концертом.

\*\*

С лекциями и докладами о Ленине выступят на предприятиях города преподаватели кафедры марксизма-ленинизма. Научные работники кафедры выехали в районы области с целью проведения инструктивных докладов.

\*\*

Большая литературно-художественная выставка на тему «25 лет со дня смерти В. И. Ленина» открыта в Научной библиотеке Университета. Выставка рассказывает о детских и школьных годах Ильича, о раннем периоде его революционной деятельности, о борьбе Ленина за партию нового типа. Один из разделов посвящен продолжателю дела В. И. Ленина — Носифу Виссарионовичу Сталину.

### ИМЕНИ ЛЕНИНА

Именем Ленина в нашей стране названы города и области, села и рабочие поселки, Государственная библиотека СССР, академии, учебные заведения, музеи, заводы, фабрики, электростанции, железные дороги.

Советский народ свято чтит память Владимира Ильича Ленина, основателя большевистской партии, создателя и руководителя первого в мире социалистического государства, гениального вождя и учителя трудящихся всего мира.

★ Шестой съезд комсомола, состоявшийся вскоре после смерти В. И. Ленина, от имени 630.000 членов союза постановил присвоить комсомолу имя Ленинского, а седьмой съезд комсомола принял решение о переименовании ВЛКСМ во Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи — ВЛКСМ.

★ Орденом Ленина награждена столица нашей Родины — Москва.

★ Имя Ленина носят крупнейшая в СССР и во всей Европе Днепропетровская гидроэлектростанция и один из больших городов Советского Союза Ленинград — колыбель Великой Октябрьской социалистической революции.

★ По инициативе В. И. Ленина на древнем Волхове был создан червец электростанция, несущая имя В. И. Ленина. Призванная обеспечить работу многих предприятий Ленинграда, она дала с тех пор миллиарды киловатт электроэнергии. В 1948 году коллектив станции дал стране 1.250 тысяч рублей сверхплановых накоплений.

★ В 1936 году в Москве на площади Революции был открыт замечательный памятник — Центральный музей В. И. Ленина. В большом красивом здании музея собраны ценнейшие реликвии, документы, из которых встает, как живой, образ Владимира Ильича Ленина — человека, борца, ученого, вождя, великого патриота. Общее количество исторических ценностей, хранящихся в музее, превышает 83000 единиц. В музее хранятся уникальные экземпляры произведений Ленина и Сталина, изданных в дни царизма и после победы Великой Октябрьской социалистической революции; большое количество произведений В. И. Ленина и И. В. Сталина, изданных на 117 языках народов мира; лучшие образцы художественной, биографической и музыкальной литературы, посвященной Ленину и Сталину; издания Краткого курса истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) на 64 языках народов мира; больше двухсотпятидесяти подарков В. И. Ленину. За 11 с лишним лет деятельности музея его посетили свыше 7,5 миллиона человек.

# На экзаменах

## У химиков

Экзамены подходят к концу. Теперь достаточно ярко определилась картина успехов студентов. Впереди всех курсов химического факультета идут выпускники. Вся группа, специализирующаяся по органическому синтезу, досрочно сдала сессию. Отличница Плещановская первой сдала экзамены и 28 декабря уехала отдыхать к родителям. К 10 января она вернулась в Университет и приступила к работе в лаборатории, выполняя план своей дипломной работы.

Экзамен по спецкурсу в группе органиков сдан с весьма высокими показателями: из 12 студентов 5 человек получили отличные оценки, 7 — хорошие.

Пятикурсники-аналитики также досрочно сдали экзамен по спецкурсу. Все 12 студентов этой группы сдали экзамен на «отлично».

Два экзамена предстояло сдать студентам 4-го курса. Хорошо сдан экзамен по физической химии. Лучшие ответы дали студенты: Барковский, Бритвина, Абалдуев, Быковченко. Все они отлично сдали и второй экзамен — по политэкономии.

Вполне удовлетворительно сдают экзамены студенты III курса. Досрочно сдал экзамены секретарь бюро ВЛКСМ Клоос. Экзамен по органической химии и по теоретической механике он сдал на «отлично». Отлично закончила сессию и студентка Прехорова.

На общем фоне удовлетворительного хода сессии резким контрастом является поведение на экзаменах студентов Доломанова и Гушиной. Будучи активом факультета, они допускают грубые нарушения дисциплины. И Доломанов и Гушина, явившись на экзамен по органической химии

и получив билеты, не пожелали отвечать. Они ушли самовольно с экзамена и явились сдавать только через несколько дней. Они получили отличные оценки. Это — перерывовые студенты, тем более досадно, что им оказалась не под силу соблюдение трудовой дисциплины.

Недисциплинированы студенты группы «А» II курса. Поведение студентов этой группы заслуживает серьезного упрека.

Кроме того 6 студентов этой группы совершенно не справились с работой в текущей экзаменационной сессии. Совершенно недопустимо, чтобы 6 студентов одной группы не сдали ни одного экзамена. Второкурсникам предстояло сдать два экзамена: по физике и высшей математике. Студентки Волкова, Муравлева, Горбачева, Еловатская, Цепкова и Силантьева умурились получить по две «двойки». Возникает законный вопрос: возможно ли дальнейшее пребывание их в стенах Университета?

Эти студенты тянут весь курс назад. Они позорят своих товарищей.

Успешно справились с первым университетским экзаменом первокурсники. Все зачеты и первый экзамен у них прошли при высокой дисциплине и с хорошими показателями. Здесь нет ни одного случая, чтобы студент не явился на экзамен. Курс неорганической химии — основной на всем протяжении учебы студента-химика. С этим экзаменом первокурсники справились вполне удовлетворительно. Из 85 человек 66 получили хорошие и отличные оценки.

Н. СЕРГЕЕВА.

## Без „двоек“

Успешно прошли экзамены у студентов группы «Б» 4-го курса физического факультета. Экзамен по статистике сдан с хорошими результатами. Из 16 студентов 13 получили «отлично» и 3 — «хорошо». На экзамене по спецкурсу 9 человек получили «отлично», 1 — «хорошо».

39 отличных оценок, 23 хороших, 1 посредственную получили студенты 1 курса филологического факультета на экзамене по античной литературе.

На экзамене по фольклору 13 студентов

получили «отлично», 2 — «хорошо», 7 — «посредственно».

Студенты III курса географического факультета сдали экзамен по введению в учение о ландшафтах. Из 14 сдавших 6 студентов получили «отлично», 6 — «хорошо», 2 — «посредственно».

Экзамен по теории упругости сдали студенты IV курса механико-математического факультета. Из 13 человек 5 ответили на «отлично», 6 — на «хорошо», 2 — на «посредственно».

## В месткоме

Вновь избранные члены местного комитета приступили к работе. Распределение обязанностей между членами месткома, сообщавшееся нами ранее, неверно. Обязанности распределены следующим образом: Пономарев А. А. — председатель, Карьяшкин С. И. — заместитель председателя, Путьный Э. К. — заместитель председателя МК и председатель комиссии по массово политической работе, Розен В. Я. — член комиссии; Каз М. Л. — председатель производственной комис-

сии, члены комиссии: Ковнер М. А., Чигуряева А. А.; Воробьева Е. Г. — заместитель председателя совета соцстраха; Рыбакова А. Е. — председатель детской комиссии, член комиссии — Медведев А. П.; Сергеев — председатель культурной комиссии, член комиссии — Дядюнов Я. Я.; Артамонов — председатель комиссии рабочего снабжения; Васильев В. С. — председатель комиссии по охране труда и технике безопасности; Шминке М. В. — казначей.

## По следам наших выступлений

### Изменить тематику научных работ

От редакции. В статье «Ближе к хозяйственным задачам нашей области», помещенной в № 23 «Сталинца», подняты принципиальные вопросы о содержании и направлении работы коллектива научных работников геолого-почвенного факультета и Института геологии. В частности, автор статьи отмечал, что коллектив кафедры, возглавляемой профессором Олли А. И., и сам ее руководитель проводят большую и важную работу, направленную на разрешение хозяйственных задач вне нашей области. Однако кафедра устранилась от научной разработки важнейших народно-хозяйственных проблем нашей области.

Из ответа партийного бюро геолого-почвенного факультета об итогах обсуждения этой статьи мы видим, что партийный актив научных работников факультета признал статью правильной и наметил меры к устранению отмеченных в статье недостатков. Это хорошо. Но поскольку в статье имеются серьезные упреки непосредственно в адрес кафедры газовой и нефтяной геологии и ее руководителя проф. Олли А. И., общественность Университета хотела бы знать его мнение по вопросам, поднятым в статье.

Со времени опубликования статьи прошло уже три недели. Но кафедра

газовой и нефтяной геологии молчит. От ее заведующего не последовало ответа. Почему же молчит профессор Олли и кафедра, возглавляемая им? Согласно ли они со статьей или не согласны? Считают ли они необходимой перестройку своей работы в целях приближения к решению актуальных проблем народного хозяйства нашей области?

Общественность Университета ждет ответа на эти вопросы.

Партийное бюро геолого-почвенного факультета и научно-исследовательского института геологии и почвоведения СГУ, вместе с партийным активом, обсудив статью, опубликованную в газете «Сталинец», признали ее принципиально правильной. Коммунистам — заведующим кафедрой и коммунистам, работающим в дирекции института, поручено пересмотреть тематику научно-исследовательской работы на 1949 год, изменив ее в сторону приближения к важнейшим задачам народного хозяйства области, в первую очередь, к задачам развита газовой и нефтяной промышленности.

Б. ГОРЦУЕВ — секретарь партбюро геолого-почвенного факультета и института геологии и почвоведения.

# ОТЧЕТНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ — ИТОГ РАБОТЫ УЧЕНЫХ

## Работать над вопросами мичуринской биологии

С 5 по 8 января происходила научная отчетная конференция биологического факультета. Научные работники отчитывались о своей исследовательской работе за 1948 год.

Намечено было заслушать 17 докладов, охватывающих весь план научно-исследовательской работы факультета. Однако, 2 доклада не состоялись из-за болезни проф. Морозова. Сверх плана был заслушан отчет о работе Лысогогорской биологической станции. Отчеты показали, что все работы плана факультета выполнены, за исключением двух (проф. Захарова и асс. Боевой по каф. зоологии беспозвоночных).

Конференция прошла весьма оживленно, не в пример прошлым конференциям — было сделано много критических замечаний почти по всем докладам. По каждому докладу было задано много вопросов. Выступления в прениях касались целевой направленности, хозяйственной значимости, методологической стороны работ.

В итоге отчетная конференция показала, что коллектив научных работников биофака в основном своем составе ведет интенсивную исследовательскую работу. В выполнении многих работ заметную роль играют студенты. Все выполненные работы имеют актуальное значение, некоторые из них являются результатом выполнения заказов хозяйственных организаций. Вынесено специальное решение о передаче заинтересованным организациям итогов, могущих быть уже использованными, по некоторым работам (каф. зоологии позвоночных).

Вместе с этим конференция продемонстрировала распыленность исследовательской

работы факультета, отсутствие четко выраженной целенаправленности, отсутствие работ, посвященных разработке теории мичуринской биологии и недостаточную связь с производственными организациями.

Конференция вынесла решение, в котором выражается уверенность, что перестройка плана научно-исследовательской работы факультета, в связи с реализацией Сталинского плана наступления на засуху, подымет исследовательскую работу факультета на большую высоту. Основные темы, обнимающие работу всех кафедр, по факультету на 1949 год уже намечены.

Вместе с этим конференция подчеркнула необходимость помощи факультету со стороны ректората и Министерства. Развертывание работы биофака по вопросам мичуринской биологии, изучения края, производственным вопросам невозможно без создания соответствующей материальной базы. До сих пор Лысогогорская биологическая станция работает без штата, средств и оборудования. Факультет не имеет ни ботанического сада, ни вегетационного домика. Имеющаяся оранжерея не удовлетворяет минимальных потребностей учебной и научной работы. Обеспечение оборудованием, материалами, средствами столь ничтожно, что позволяет вести лишь ту работу, какая возможна при наших условиях, а не та, какая наиболее нужна и выполняема нашими силами.

Вынесено решение о скорейшем опубликовании имеющихся готовых работ на факультете и сборника работ Лысогогорской биологической станции.

Проф. А. ФУРСАЕВ.

## В секции географических наук

Коллектив географического факультета заслушал и обсудил 14 докладов научных сотрудников по плановым темам и сообщениям о 7 работах, выполненных вне плана.

Сотрудники кафедры физической географии, геодезии и картографии посвящают свои работы проблеме изучения юго-востока СССР. Доц. Ишерская Е. В. работает над составлением аэрологической характеристики воздушных масс в связи с исследованием причин и условий засухи и суховея в юго-восточных районах. Эту работу тов. Ишерская проводит уже несколько лет и добилась значительных успехов. Доц. Масленников закончил работу по теме «Демократическая Польша».

Научный сотрудник Маттисен А. Е. сообщил о выполненной части своей работы и выдвигаемую им гипотезу о регенерации антициклонов и трансформации воздушных масс. Работа показывает, что создание полезных лесонасаждений и искусственных водоемов должно изменить климатические условия юго-востока СССР.

Доц. Лузин В. П. в статье «Современная постановка геодезических работ в СССР и ближайшие задачи геодезии» показывает плодотворность этих успехов в деле социалистического строительства.

Признавая актуальность большинства работ сотрудников факультета, нельзя не отметить несоответствия некоторых работ с требованиями времени. Доц. Савенков С. И., доложивший часть законченной им работы по теме «Значение географической среды в военном искусстве», сам счел дальнейшее продолжение этой работы нецелесообразным, так как в настоящих условиях есть вопросы более актуальные для исследований экономгеографа.

Отчетная сессия показала, что географический факультет нуждается в решительной перестройке научно-исследовательской работы. Безответственное отношение к работе со стороны известной части научных сотрудников, слабое привлечение молодых научных работников, недостаточная оснащенность материальной базы, недостаток оборудованной рабочей площади, позволяющей широко привлекать студенчество, — вот причины, тормозящие работу факультета. Результатом явилась еще непреодоленная случайность в выполнении плана.

Подготовка географов со специализацией уже дает возможность опираться на молодые силы, использовать студенчество в экспедиционных работах.

Доц. В. ЛУЗИН.

## Участие географов в создании лесных полос

Сталинский план преобразования природы степей и лесостепей привлекает всех научных работников Университета и в первую очередь ученых-естествоиспытателей к огромной работе, преобразующей облик советской земли.

Вместе с учеными биологического факультета и отделения почвоведения сотрудники географического факультета включаются в эту работу. Географы примут широкое участие в экспедициях по изучению и описанию района Саратов—Камышин.

Сотрудники кафедры геодезии и картографии займутся вопросами топографического изучения района экспедиции. Кафедра физической географии проведет геоморфологические, климатические, гидрологические и комплексные физико-географические описания участка.

Климатологи уже несколько месяцев ведут предварительные микроклиматические исследования в районе Лысых Гор и в окрестностях г. Саратова.

На только что закончившей работу конференции факультета старший преподаватель А. Е. Маттисен доложил результаты своих научных исследований по вопросу направленного изменения микро- и макроклимата посредством искусственного разведения лесов в степных и лесостепных районах Европейской части СССР.

Сотрудники кафедры экономической географии займутся вопросами изучения изменений хозяйственной деятельности в связи с осуществляемым грандиозным пла-

на преобразования природы. На заседании географического общества мною сделан доклад из темы: «Направленное изменение географической среды — основная задача советской географии».

Коллектив нашего факультета получил предложение научно-исследовательского института географии МГУ принять участие в работах по географическому изучению района государственной лесной полосы от Сталинграда до Стеного и прилегающих к ней Астраханских степей.

К выполнению намеченных работ будут широко привлекаться студенты факультета. Разрабатывается программа летней производственной и учебной практики студентов.

К сожалению, факультет еще не имеет общего руководства работами по участию в создании лесных полос. Требуется немедленно организовать всех сотрудников Университета в единый отряд. Требуется немедленное создание руководящего центра, через который должна осуществляться связь с областными хозяйственными организациями и с Саратовским территориальным управлением по лесозащитным лесным полосам.

Доц. С. САВЕНКОВ.

Ответств. редактор  
Б. И. ИЛЬИН

НГ12520. Тираж 500. Зак. № 309.  
Саратов, типография издательства газ. «Коммунист».